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Изменение формы глагола

Глагол неопределенной формы
Сов. или Невов.вида

Настоящее и будущее 
время

имеет
спряжение

Число
лицо

Прошедше
е время

РОД
число



Лицо глаголов настоящего и 
будущего времени

Личные местоимения

Ед.ч. Мн.ч.
1-е лицо я мы
2-е лицо ты вы
3-е лицо он (а,о) они



Спряжение глагола
- изменение по лицам и числам глаголов 

настоящего и будущего времени

Ед.ч. Мн.ч.
1-е лицо я мы
2-е лицо ты вы
3-е лицо он (а,о) они

Проспрягай глаголы 
петь, играть, читать, рисовать.



Личные окончания
глаголов настоящего и будущего 

времени

Ед.ч. Мн.ч.
1-е лицо ю ем, им
2-е лицо ешь, ишь ете, ите
3-е лицо ет, ит ут/ют, 

ат/ят



Личные окончания
глаголов настоящего и будущего 

времени

Ед.ч. Мн.ч.

1-е л. ю ем

2-е л. ешь ете

3-е л. ет ут/ют

Ед.ч. Мн.ч.

1-е л. ю  им

2-е л. ишь  ите

3-е л.  ит ат/ят

I II

е и



ОПРЕДЕЛЯЕМ 
СПРЯЖЕНИЕ
ПО УСЕКАЕМОЙ И 
НЕУСЕКАЕМОЙ ОСНОВЕ 
ГЛАГОЛОВ

1 способ



Усекаемая или неусекаемая 
основа глагола?

Неусекаема
я основа

Полз-а-ть
Полз-а-ет

суффикс 
сохраняетс

я

Усекаемая 
основа

Суш-и-ть - суш-
ит

Вид-е-ть – вид-
ит

суффикс 
исчезает



Распредели глаголы на 2 группы

⚫ Сказать (I), шептать (I), ехать (I), 
плакать (I), слушать (I), слышать 
(II), держать (II), чернеть (I), 
свежеть (I), белеть (I), смотреть 
(II), видеть (II), терпеть (II), колоть 
(I), бороться (I), тянуть (I), сеять 
(I), гнить (I),

  любить (II), сушить (II), клеить (II),                
строить (II)



Определим тип основы. Сравни.
Сказать (У), 
шептать (У), 
ехать (У), плакать 
(У), слушать (НУ), 
чернеть (НУ), 
свежеть (НУ), 
белеть (НУ), 
колоть (У), 
бороться (У), 
тянуть (У), сеять 
(У), гнить (НУ)

⚫ слышать (У), 
держать (У), 
смотреть (У), 
видеть (У), 
терпеть (У), 
любить (У), 
сушить (У), 
клеить (У),                
строить (У)



Как определить спряжение
 по типу основы?

⚫ 1.Ставим глагол в неопр.форму.
⚫ 2. Определяем тип основы.

Усекаемая 
основа

II 
спряжение

-и-ть -е-ть Шипящ.
+ а -ть

Глагол ГНАТЬ (искл.) – II спряжение 



Как определить спряжение
 по типу основы?

⚫ 1.Ставим глагол в неопр.форму.
⚫ 2. Определяем тип основы.

неусекаемая основа и 
усекаемая основа

I 
спряжение

-о-ть
-ы-ть

-у-ть
-я-ть

(не 
шип.) -

а-ть

БРИТЬ, СТЕЛИТЬ (искл.) – I спряжение 



ОПРЕДЕЛЯЕМ 
СПРЯЖЕНИЕ ПО 
СУФФИКСУ 
ИНФИНИТИВА

2 способ



Как определить спряжение?

Определяю 
спряжение

Шаг 3
Проверяю 

списки 
искл.

Шаг 2
См.

суффикс н.
ф.

Шаг 1

Ставим 
глагол в н.

ф.

Другие 
суффиксы
-а-, -ну-, -е-

+брить, 
стелить I спр.

Суффикс 
-и-

+ 11 гл. 
искл. II спр.



Глаголы-исключения
Относятся 
     к I спр.

Брить
стелить

Относятся ко II спр.
Слышать, видеть, 

ненавидеть
 и зависеть, но терпеть,

Гнать, дышать,
Держать, обидеть
И еще смотреть, 

вертеть.

+ все «приставочные родственники»

Например: брить – побрить (I спр.) , гнать – догнать (II спр.).



Правописание 
личных окончаний глаголов

Ставлю 
глагол
 в н.ф.

Определяю 
спряжение

I спр. – Е, 
ут/ют

  II спр. – И, 
ат/ят



Оцени себя!
Все знаю

Сомневаюсь

Не понимаю  

Не знаю
 


